



AStA der

*Carl v. Ossietzky*

Universität Oldenburg

# AStA-Bericht Legislatur

## 23/24

Mai 2023

# Vorstand & Finanzen

- Vorbereitung der neuen Legislatur
- Einarbeitung
- Gespräche mit dem Präsidium bezüglich der Digitalisierungsstrategie
- Gespräche mit dem Präsidium bezüglich des 50 Jahre Jubiläumsjahr der Uni
- Senat
- Wirtschaftliche Notlage runder Tisch mit dem Präsidium
- GEMA, GEZ und Unfallversicherung
- administrative Aufgaben

# Soziales, Hochschulpolitik und Verwaltung

## Beratung

### Interne HoPo:

Ein Kommilitone wurde darin beraten und unterstützt, einen schriftlichen Widerspruch gegen seine Prüfungsbenotung beim Prüfungsausschuss einzureichen.

Weitere Beratungsgesuche bezogen sich u.a. auf PO-Unstimmigkeiten im Fach Sachunterricht, auf finanzielle Zuschüsse zum Studium, Härtefallregelungen und auf Nachhilfeunterricht.

Einige Zahlen in den FAQs auf der AStA-Website wurden aktualisiert (z.B. ALG II-Regelbedarf, Wohngeldbemessungsgrenzen etc.)

### Soziales:

Immer mehr Studierende haben Probleme ihre Grundlegenden Kosten zu finanzieren

22. Sozialerhebung ist veröffentlicht und dazu wurde ein Bericht zur Bedeutung der Inflation für die wirtschaftliche Situation von Studierenden in Deutschland im Zeitraum 2021 bis 2024 veröffentlicht. Diese sollen als Grundlage dienen um eine Stellungnahme zu erstellen

Vorbereitung Runder Tisch wirtschaftliche und soziale Lage von Studierenden (SWO/Uni Präsidium/AStA)

Gleichstellungsplan wird erarbeitet in Rahmen der KFG AG. Es findet ein regelmäßiger Austausch statt

- ▶ **FZS: AS**
- ▶ Teilnahme an der AS-Sitzung zu den Themen: Interne Umgangsformen zur Vermeidung der Diskriminierung behinderter Menschen. Planung der Jubiläumsfeier. Vorbereitung der Mobilitätskonferenz und Vorstandsbericht, sowie Diskussion über (un-)politische Geschäftsführung.
- ▶ **VLAK**
- ▶ Besprechung zum aktuellen Stand des Semestertickets (Upgrademöglichkeit etc.)
- ▶ Austausch zur Frage, ob eine Kündigung (oder die Ankündigung einer Kündigung) in der aktuellen Situation sinnvoll ist
- ▶ Austausch zu Forderungen künftiger Verträge: landesweiter ÖPNV, Tarifformel, bessere Kündigungsfristen, erweiterte Kindermitnahme
- ▶
- ▶ **LAK**
- ▶ Sitzungsteilnahme und Ausschussgründungsverfahren zur NHG-Novelle. Anfrage zum aktuellen Stand der Langzeitstudiengebühren (in Arbeit). Stellungnahme zum geplanten Einführung des deutschlandweiten Semestertickets.
- ▶ **Online-Wahlen**
- ▶ Teilnahme an der ersten Sitzung der „Projekt-AG Online-Wahlen“ in dieser Legislaturperiode, Vor- und Nachbereitung: neuerlicher durch das Präsidium angestoßener Versuch des Leiters des Wahlamts, die Online-Wahl als zusätzlichen Modus bei Gremienwahlen einzuführen (durch einen neuerlichen Antrag auf Änderung der Wahlordnung im Senat und bei Annahme Ankauf einer entsprechenden Software)
- ▶ **Digitalisierungsstrategie**
- ▶ Entwurf wurde kommentiert und mit den Uni Präsidium thematisiert
- ▶ **Semesterticket**
- ▶ Upgrade-Ticket: Kommunikation an die Studierendenschaft, Austausch zu Problemen mit VWG-Stelle und VBN
- ▶ Einarbeitung (Lektüre von juristischen Gutachten und Stellungnahmen anderer ASten)
- ▶ Verfassen eines Antrags zum selben Thema
- ▶ Teilnahme am ‚Mobilitätsgipfel‘: bundesweite Vernetzung von ASten mit dem Ziel eines gemeinsam ausgehandelten bundesweit gültigen Semestertickets
- ▶ Gespräch mit Christian Alt und Pippa Schneider (Fraktion Die Grünen im Landtag) zur Schilderung der aktuellen Probleme des Semestertickets
- ▶ **Systemakkreditierung**
- ▶ Annäherungsweise Absprache mit Teilnehmern des Qualitätszirkels aus dem Referat für Studium und Lehre
- ▶ Konzeptentwicklung zur Studentischen Beteiligung an den Gremien der Systemakkreditierung
- ▶ „Best-Practice-Verfahren“ zur Einladung der Studierenden

# Nachhaltigkeit

- ▶ Sommersemesterprogramm geplant:
- ▶ Reihe Klima & Kapitalismus
- ▶ 10 Veranstaltungen: Workshop, Buchvorstellung, Vorträge und eine Podiumsdiskussion
- ▶ Reihe Naturschutz & Ideologie
- ▶ 4 Vorträge
- ▶ Angebote zum Mitmachen & Draußen
- ▶ 9 Veranstaltungen: Vortrag, Lesung, Kleidertausch, Umtopfen, Bauen mit Paletten, Wildbienen Infoveranstaltungen
- ▶ Alles im Campus Garten oder im AStA-Land
- ▶ Feste Semestertermine:
- ▶ Veganer Brunch, jeden ersten Mittwoch im Monat im AStA-Trakt
- ▶ Gemeinsames Gärtnern im AStA-Land, jeden Freitag
- ▶ Campus Garten:
- ▶ Hackschnitzel verteilt auf den Wegen, Pflanzen gepflanzt und gesät
- ▶ Bänke gebaut
- ▶ AG klimaneutrale Uni: Mobilitätsbefragung ausgewertet, über Parkraumbewirtschaftung wurde diskutiert
- ▶ Fair Trade Steuerungsgruppe: Rezertifizierung steht Ende des Jahres an
- ▶ Infostand HIT

# Politische Bildung

# Projektförderung

08.05.23:

- Deutsche Hochschulmeisterschaft Futsal Münster 2023 (extern – beschlossen)
- Deutsche Hochschulmeisterschaft Fußball Hannover 2023 (extern – beschlossen)
- Druckkosten Sammelband: Klimawandel und Gesellschaftskritik (extern – beschlossen)
- Dringlichkeitsantrag: Beschlussübernahme des AstA 21/22 (intern – beschlossen)
- Übernahme Fahrtkosten Mobilitätskonferenz fzs (intern – beschlossen)

15.05.23

- Getränkekosten Kleidertauschparty (intern – beschlossen)
- Verlängerung Anmietung Wohnung Rauhehorst bis 31.03.24 (intern – vertagt)
- Kostennachantrag: Druckkosten Programmheft Nachhaltigkeit (intern – beschlossen)
- Druckkosten Tagung “Probleme postkolonialer Studien” (intern – beschlossen)
- Kostennachantrag: Übernachtungskosten Jörg Rensmann (intern – beschlossen)
- AE Kassenverwaltung bis 30.09.23 (intern – beschlossen)

22.05.23

- Verlängerung Anmietung Wohnung Rauhehorst bis 31.03.24 (intern -
- Deutsche Hochschulmeisterschaft Beachvolleyball 2023 (extern -

Außerdem:

- Planung der Fotoausstellung “Wunden des Krieges”
- Überarbeitung der Förderrichtlinie und Reisekostenvorschrift in Abstimmung mit dem Vorstand

# Kultur und Sport

## Sport Referat:

Studentisches Gesundheitsmanagement -> Lenkungskreis- Treffen

Spikeball Turnier auf den Dobben

Thema Ernährung: Kochabend

Austausch mit dem HSS

Sportboxen sollen mehr in den Fokus rücken -> Bewerben

Sportticket

Anträge/ Anfragen für Studis für Hochschulmeisterschaften

## Kultur Referat

Ziels allgemein:

- Die Bekanntheit des Kulturtickets steigern
- Workshopangebot fortführen
- Sichtbarmachung von studentischen Talenten
- Erneuerung des Kulturtickers (Instagram)
- Durchführung verschiedener Kulturevents
- Fortsetzung der Kooperationen des Kulturtickets
- Durchführung unserer Filmreihe

## Veranstaltungen

In Planung (genaue Daten stehen noch nicht alle sicher)

- Offene Bühne im Juni
- Durchführung des Zeichenworkshops (Juni/Juli)
- Begleitung des Band-Contestes auf dem Kultursommer
- Durchführung der nächsten Runde des Kurzfilmwettbewerbes (nächstes Frühjahr)
- Durchführung des Songwriting- Workshops im Wintersemester
- Wohnzimmerkonzert und Kochabend im AStA
- Wir zeigen am 18.06. im Rahmen der Reihe „Studi-Film“ im CineK den Film „Dr. Strangelove“ (OmU).  
Eine open air Aufführung von „Vertigo“ ebenfalls in Kooperation mit dem cineK ist derzeit in Planung.